

மன்னா

இலங்கை மக்களுடன் ஒருமையாடு கொண்ட திருத்தந்தை

இயேசுவின் உயிர்ப்புப் பெருவிழா ஏப்ரல் 21ஆம் திகதி அன்று காலை இலங்கையில் சில ஆலயங்கள் மற்றும் ஏனைய இடங்களில் நடத்தப்பட்ட குண்டு வெடிப்புகள் பற்றி 'ஊர் பி எத் ஓர் பி' ஆசீருக்குப்பின்னர் மிகுந்த கவலை மற்றும் வேதனையோடு பேசினார் திருத்தந்தை பிரான்சிஸ். மிகவும் கொடுமான இந்த வன்முறைச் சம்பவத்தால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள கிறிஸ்தவ சமுதாயம் மற்றும் ஏனையோருக்கு எனது ஆழ்ந்த ஒருமைப்பாட்டுணர்வைத் தெரிவிக்கின்றேன். இத்தாக்குதல் சமயத்தில் கிறிஸ்தவர்கள் செபத்தில் ஈடுபட்டிருந்துள்ளனர். இதில் இறந்தவர்கள், காயமுற்றவர்கள் மற்றும் இதனால் துன்பமும் அனைவருக்காகவும் செபிக்கின்றேன் என்றுரைத்தார் திருத்தந்தை.

கொழும்பு கொச்சிக்கடை புனித அந்தோனியார் கத்தோலிக்க ஆலயம், நூகொழும்பு, ஷாந்தி லா நட்சத்திர விடுதி, கிங்ஸ்பரி நட்சத்திர விடுதி, சின்னமான் கிராண்ட் நட்சத்திர விடுதி, மட்டக்களப்பு ஆகிய ஆறு இடங்களில் குடியிருந்த காஸையிலே நடத்தப்பட்ட குண்டு வெடிப்புகளில் குறைந்தது 137 பேர் இறந்துள்ளனர் மற்றும், நானூறுக்கும் அதிகமானோர் காயமடைந்துள்ளனர் என்று செய்திகள் கூறுகின்றன. இலங்கையில் குண்டு வெடிப்பால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு தனது செபங்களையும் ஒருமைப்பாட்டுணர்வையும் தெரிவித்த திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் இத்தாலி மற்றும் பல்வேறு நாடுகளிலிருந்து வளாகத்தில் கூடியிருந்த அனைவருக்கும், வானொலி மற்றும் தொலைக்காட்சி வழியாக இச்செப்தியைக் கேட்டுக்கொண்டிருக்கும் எல்லோருக்கும் இயேசுவின் உயிர்ப்புப் பெருவிழா நல்வாழ்த்துக்களைச் சொன்னார்.



உயிரிழந்தவர்களின் ஆன்ம இளைப்பாற்றிக்காக



இலங்கை வரலாற்றின் வர்த்தகனால் வர்ணிக்கப்படமுடியாத பெரும் துன்பம் நிறைந்த, மனித நேயத்திற்கும், சமய நம்பிக்கைக்கும் எதிராக நடத்தப்பட்ட கொடுமான வெடிகுண்டுத் தாக்குதல் பல அபாயங்களின் உயிர்களை வாழச் சென்றுவிட்டது. உலகின் மீட்பராம் இயேசுக் கிறிஸ்துவின் உயிர்ப்புப் பெருவிழா திருவிழாபட்டில் கலந்து கொண்ட இறைமக்கள் மீது நடத்தப்பட்ட இத் தாக்குதல் இன்று பலருடைய இதயத்திலே ஆறாத துன்பக் காயமாகத் தொடர்ந்து கொண்டிருக்கின்றது.

இந்த நிலையிலே இந்தக் கொடுமையினால் உயிரிழந்தவர்களின் ஆன்ம இளைப்பாற்றிக்காகவும், காயப்பட்டவர்கள் விரைவில் நலம் பெறவும், பாதிக்கப்பட்ட அனைவரின் குடும்பங்களுக்காகவும் இறையருள் வேண்டி 24.04.2019 புதன் கிழமை அன்று காலை 9.30 மணிக்கு மன்னார் புனித செஸ்தியார் பேராலயத்தில் மன்னார் ஆயர் பேரருட்கலாநிதி இம்மானுவேல் பெர்னான்டோ ஆண்டை அவர்களின் தலைமையில் திருப்பலி ஒப்புக் கொடுக்கப்பட்டது.



மன்னார் மறைமாவட்டத்தில் பணியாற்றும் அருட்பணியாளர்களும், துறவிகளும், பெருந்தொகையாக இத் திருப்பலியில் பங்கேற்று இச் சிறப்புக் கருத்திற்காகச் செயித்தனர். சமகால நிலைமையைக் கருத்திற்கொண்டு பொது இறைமக்களை இத் திருப்பலியில் கலந்து கொள்ள அழைக்கவில்லை.

உரிய நடவடிக்கை எடுக்க அரசாங்கத்திற்கு ஆலோசனை - கர்தினால் மெல்கம் ரஞ்சித் -

நாட்டில் பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் தொடர்பாக திருப்தி கொள்ள முடியவில்லை எனப் பேராயர் கர்தினால் மெல்கம் ரஞ்சித் ஆண்டைக் தெரிவித்துள்ளார். மேலும், இலங்கையில் இடம் பெற்றுள்ள இந்த அசாதாரண நிலைமைக்கு அரசாங்கம் உரிய நடவடிக்கைகளை எடுக்காவிடின், வீதியில் இறங்கிப் போராட வேண்டிய நிலைமை ஏற்படும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.



கொழும்பு பேராயர் இல்லத்தில் இடம்பெற்ற செய்தியாளர் சந்திப்பினோடு அவர் இவ்வாறு கூறியுள்ளார். இதன்போது கருத்து வெளியிட்டுள்ள அவர் அரசியல் தலைவர்களிடத்தில் நாம் விசேடமாக ஒரு வேண்டுகோளை முன்வைக்கின்றோம். நாட்டில் தற்போது அசாதாரண சூழ்நிலை ஏற்பட்டுள்ளமையால் அனைத்துத் தலைவர்களும் கட்சிபேதம் பாராது ஒன்றாக செயற்பட வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

14

பிறந்த தின வாழ்த்துக்கள்

வைகாசி மாதம் 20ஆம் திகதி தன்னுடைய பிறந்த தினத்தை நினைவு கூறும் எம் மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயர் மேதகு பிடேலிஸ் லயனல் இம்மானுவேல் பெர்னான்டோ ஆண்டை அவர்களை மன்னார் மறைமாவட்ட குருக்கள், துறவத்தார் பொதுநிலையினர் அனைவர் சார்பாகவும் அன்பு நிறைந்த வாழ்த்துக்களையும், செபங்களையும் தெரிவிப்பதில் மன்னா குடும்பம் மகிழ்கின்றது.



இறையழைத்தல் தினம் - 12.05.2019 -

உலக இறை அழைத்தல் தினமானது ஒவ்வொரு ஆண்டும் பாஸ்காக் காலத்தில் நல்லாபன் குடியிரு அன்று நினைவு கூரப்படுகின்றது. இறைவனால் படைக்கப்பட்ட குடும்பமும், குடும்பத்தைச் சாந்த அனைத்து விடயங்களும் நவீன மயமாகிவரும் உலகத்தில் அகப்பட்டு இறை அழைத்தல்கள் குறைந்து கொண்டு வருகின்ற வேளையில் கிறிஸ்தவ குடும்பங்கள் இறை அழைத்தலுக்கு செவிமடுத்து இறை திருவுளத்திற்கு ஏற்ப வாழுகின்றபொழுது இறைவன் தன் விருப்பத்திற்கேற்ப தனக்கு வேண்டியவர்களை தேர்ந்து ரிசர்வியு "இயேசு மலைமேல் ஏறி தாம் விரும்பியவர்களை தம்மீடம் வரவழைத்தார்." (மாற்கு. 3:13) ஆகவே உலக இறை அழைத்தல் தினத்தை நினைவுகூரும் நாம் இறையழைத்தல் எம் மறைமாவட்டத்திலும், பங்கிலும், குடும்பத்திலும் நிறைவாகக் கிடைக்க அறுவடையில் ஆண்டவரை மன்றாடுவோம்.

இறந்த எம் உறவுகளை நினைவு கூறுவோம்

இறங்கிடப்போரில் இறந்த எம் உறவுகள்: 18.05.2009 எம் இலங்கைத் தேசத்தில் 2009ஆம் ஆண்டு காஸப்பகுதியில் நடைபெற்ற யுத்தத்தில் கொத்துக் கொத்தாக இறந்துபோன எம் குழந்தைகள், மாணவர்கள், இளைநபர்கள், எம் பாசமுள்ள பெற்றோர், முதியோர் ஆகியோரை நினைவுகூறுகின்ற மாதம்து.

உயிர்ப்புப் பெருவிழாவன்று இறந்த எம் உறவுகள்: 21.04.2019 கடந்த உயிர்ப்புப் பெருவிழாவன்று பல ஆலயங்களிலும், பொது இடங்களிலும் நடத்தப்பட்ட மிலேச்சத்தமான குண்டுவெடிப்பில் இறந்துபோன எம் உறவுகளை நினைவுகூறுகின்றோம். இதன்பொழுது பாதிக்கப்பட்ட அனைவரையும் இறைவனுடைய அன்புக்கரங்கன்றி ஒப்புக்கொடுக்கின்றோம். இறந்த உறவுகள் இறையமைதிபெறவும், பாதிக்கப்பட்டவர்கள் இறைவனுடைய இரக்கம் பெறவும், இனியும் இடயுடைய தீமைகள் எம் தேசத்தில் நிகழாதிருக்கவும், தீவிரவாதம் மனிதக்குலத்தை விட்டு அகன்று போகவும் இறையாசீர் வேண்டி மன்னா ஆழ்ந்த அனுதாபங்களையும், செபங்களையும் தெரிவித்து நிற்கின்றது.

மன்னார் மறைமாவட்டச் செய்திகள்

புனித யோசேவ்வாசின் அருட்சகோதரிகள் பன்னிரண்டு பேர் இறுதி வார்த்தையாடு வழங்குகொண்டார்கள்



அருட்சகோதரி சி. கனித்தாசிங்



அருட்சகோதரி சலேத் சசிகலா



அருட்சகோதரி ஆ. சகாயமேரி



அருட்சகோதரி அ. சூசான்



அருட்சகோதரி மா. ஜெயமலர்



அருட்சகோதரி ஆ. அமலி



அருட்சகோதரி ப. பெல்லா



அருட்சகோதரி ஜெ. கிறிஸ்டல் ஜெகா



அருட்சகோதரி பி. விமலா தூயமேரி



அருட்சகோதரி கே. லீனா



அருட்சகோதரி இரா. அன்னமேரி



அருட்சகோதரி இ. லூசியா

புனித யோசேவ்வாசின் அருட்சகோதரிகள் சபையின் ஊடாக நிரந்தரமாக பன்னிரண்டு இளம் அருட்சகோதரிகள் இறைவனுக்குத் தம்மை முழுமையாக அர்ப்பணிக்கின்றார்கள். இவர்களில் இரண்டு பேர் இலங்கை, கண்டியைச் சேர்ந்தவர்களும், பத்துபேர் இந்தியாவைச் சேர்ந்தவர்களும்ாவார். இவ் இறுதி அர்ப்பண நிகழ்வானது இம்மாதம் (வைகாசி) 12ஆம் திகதி அன்று பேசாலை, புனித வெற்றி நாயகி ஆலயத்தில் காலை 6.30 மணிக்கு மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயர் மேதகு இம்மானுவேல் பெர்னாண்டோ ஆண்டகை தலைமையில் இடம் பெற்றது. இச்சபையை மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயர் மேதகு இம்மானுவேல் பெர்னாண்டோ ஆண்டகை அவர்களே அண்மைக்காலங்களில் அங்கீகரித்து மறைமாவட்டத்திற்கான சபையாக ஏற்றுக்கொண்டதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இச்சபையின் தலைவியாக தற்பொழுது அருட்சகோதரி லூ. மேரி லாஸ் அவர்கள் பணியாற்றுகின்றார். இவர்களை மன்னார் மறைமாவட்டம் சார்பாக மன்னா வாழ்த்தி மகிழ்கின்றது.●

உயிர்ப்பு ஞாயிறு தாக்குதல் தொடர்பாக மன்னார் மாவட்ட சர்வமதப் பேரவையின் ஊடக சந்திப்பு



உயிர்ப்பு ஞாயிறு தாக்குதல் தொடர்பாகவும், நாட்டின் இன்றைய நிலைமைகள் தொடர்பாகவும் மன்னார் மாவட்ட சர்வமதப் பேரவையின் ஊடக சந்திப்பு கடந்த 30.04.2019 அன்று மாலை 4.00 மணிக்கு மன்னார் நகரசபை மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. அதே வேளை கடந்த 02.05.2019 அன்று உயிர்ப்பு ஞாயிறு குண்டுத்தாக்குதலில் கொல்லப்பட்டவர்களுக்காகவும், நாட்டில் சுமுகமான அமைதி நிலை ஏற்பட வேண்டியும் மன்னார் நகரசபை மண்டபத்தில் சர்வமதப் பிரார்த்தனை நிகழவும் இடம்பெற்றது.●

மன்னா வாசகர்களே,
மன்னா பத்திரிகைக்கான பணத்தை காலம் தாமதிக்காமல் உடனடியாக வழங்கி உங்கள் அன்பான ஒத்துழைப்பை மன்னா விநியோகஸ்தர்களுக்கு வழங்குங்கள்!

மன்னார் மாவட்ட ஜமியத்துல் உலமா சபையினருக்கும், மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயருக்கும் இடையில் விசேட சந்திப்பு



மன்னார் மாவட்ட ஜமியத்துல் உலமா சபையினருக்கும், மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயர் மேதகு இம்மானுவேல் பெர்னாண்டோ ஆண்டகைக்கும் இடையில் விசேட சந்திப்பொன்று 28.04.2019 ஞாயிறுக்கிழமை காலை 10.30 மணியளவில் மன்னார் ஆயர் இல்லத்தில் இடம் பெற்றுள்ளது. மன்னார் மாவட்டத்தில் கத்தோலிக்க மற்றும் முஸ்லீம் மக்களின் நல்லுறவு தொடர்ந்தும் பேணப்பட வேண்டும் என்ற நோக்குடன் குறித்த சந்திப்பு இடம் பெற்றுள்ளது. மன்னார் மாவட்ட ஜமியத் உலமா அமைப்பினருடன் நிரவாக உறுப்பினர்கள் அங்கத்தவர்கள் இணைந்து மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயருடன் குறித்த சந்திப்பில் ஈடுபட்டிருந்தனர். குறித்த சந்திப்பின்போது 21.04.2019 ஞாயிறுக்கிழமை ஈஸர் தினத்தன்று நாட்டில் இடம்பெற்ற துக்ககரமான சம்பவத்திற்கு அனுதாபத்தையும்,

இலங்கை ஆயர் பேரவையின் விசேட அறிக்கை
உயிர்ப்பு ஞாயிறு அன்று காலையில் நடந்த துன்பகரமான சம்பவத்தை முன்னிட்டு இலங்கை கத்தோலிக்க ஆயர் பேரவையினால் மிகுந்த வேதனையையும், ஆழ்ந்த அனுதாபத்தையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம். அப்பாலி மக்களைக் குறிவைத்து மிருகத்தனமாக நடத்தப்பட்ட தாக்குதலினால் மூன்று தேவாலயங்களிலும், வேறு சில இடங்களிலும் 360க்கும் அதிகமானோர் படுகாயங்களுக்கு உள்ளாகியும் இருப்பது பேரழிவாகும் என உயிர்ப்பு ஞாயிறு தினம் நடந்த கொடுமான சோக சம்பவத்தைக் குறித்து இலங்கை கத்தோலிக்க ஆயர் பேரவை சிறப்பு அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளது.

உயிர்ப்பு ஞாயிறு தினம் நடந்த கொடுமான சோக சம்பவங்களால் இலங்கையின் கத்தோலிக்க ஆயர் பேரவை மிகவும் வருத்தம் அடைந்துள்ளது.

➔ 13

கன்னாட்டி புனித அந்தோனியார் ஆலயத் திருவிழா சிறப்பாக நடைபெற்றது



வவுனியா, கன்னாட்டி புனித குசாயப்பர் ஆலயத்திருவிழா மிகவும் அமைதியாக நடைபெற்றது. வவுனியா இறம்பைக்குளம் புனித அந்தோனியார் ஆலயப் பங்குத்தந்தை அருட்பணி. ஜெயபாலன் அடிகளார் இத் திருவிழாத் திருப்பலியை தலைமை தாங்கி நிறைவேற்றியிருந்தார். அவரோடு இணைந்து செட்டிக்குளம் பங்குத்தந்தை அருட்பணி. இ. செபமலை அடிகளார், உதவிப்பங்குத்தந்தை அருட்பணி. சதான்கர் அடிகளார், அருட்பணி. ஜெயசீலன் அடிகளார், அருட்பணி. ஜோசர் அடிகளார் ஆகியோரும் இணைந்து சிறப்பித்தார்கள்.●

வில்பத்திற்கு அருகிலிருந்த யாத்திரை ஸ்தலத்தின் அந்தோனியார் சுருபம் உடைப்பு

பள்ளக்கண்டல் புனித அந்தோனியார் தேவாலயத்தில் உள்ள அந்தோனியார் திருச் சுருபம் விசமிகளினால் உடைக்கப்பட்டுள்ளது. வில்பத்து சரணாலயத்தின் மத்தியில் அமைப்பெற்றுள்ள அழகான யாத்திரை ஸ்தலமான 'பள்ளக்கண்டல் புனித அந்தோனியார் தேவாலயத்தில் உள்ள அந்தோனியார் திருச் சுருபம் 30.04.2019 அன்று இரவு இனம் தெரியாத விசமிகளினால் உடைத்து சேதப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.



சிலாபம் மறைமாவட்டத்தின் கீழ் அமைந்துள்ள சிறப்பு மிகக் கூடுதலான தேவாலயத்தில் ஒவ்வொரு வருடமும் புனித அந்தோனியாரின் திருவிழாவை சிங்கள, தமிழ் மக்கள் ஒன்றிணைந்து சிறப்பாகக் கொண்டாடி வருகின்றனர். மக்கள் நடமாட்டமில்லாத நேரத்தில் விசமிகள் கைவரிசையைக் காட்டியுள்ளனர். தேவாலயத்தில் உள்ள புனித அந்தோனியார் திருச்சுருபம் உடைக்கப்பட்டுள்ளமையை அறிந்து மேதகு விவாரணகளை அப்பகுதிக்கு பொறுப்பான பொலிசார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.●

கண்டனத்தையும் மன்னார் ஜமியத்துல் உலமா அமைப்பினர் மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயரிடத்தில் தெரிவித்துக் கொண்டனர். மன்னார் மாவட்டத்தில் முஸ்லீம்கள் மற்றும் கத்தோலிக்க மக்களுக்கு இடையிலான உறவு இத்தகைய துன்பகரமான செயலினால் சீர் கெட்டு விடக்கூடாதென்பதுடன், நல்லுறவை ஏற்படுத்தும் முகமாக பள்ளியாலயங்கள், ஆலயங்களில் சமய சோற்பொழிவுகள் இடம்பெற வேண்டுமென ஆயரிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். அத்துடன் இவ்வாறான அடாவடித்தனங்கள் உடனடியாக நிறுத்தப்பட வேண்டும் எனவும் தெரிவித்திருந்தனர். மேலும் கடந்த காலங்களைப் போன்று இரு சமயத்தவர்களின் உறவு முறை எவ்வாறு இருந்ததோ அவ்வாறே தொடர்ந்தும் பேணப்பட வேண்டுமென கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டது.●

உலகத்திருச்சபைச் செய்திகள்

தாய ஆவியார் நம் வாழ்வியண தோழர்

தாய ஆவியாரோடு நாம் பயணிக்காமலும் வாழ்வில் தாய ஆவியாருக்கு மைய இடத்தை வழங்காமலும் இருக்கும்வரை நாம் உண்மையான கிறிஸ்தவர்களாக இருக்க முடியாது. பலவீனங்கள் மற்றும் மரணத்தின் நடும உயிர்பெற்றெழுச்சியும் தாய ஆவியாருக்கு வாழ்வில் இடம் ஒதுக்க வேண்டும் என்று திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் திருப்பலியில் மறைபுரையாற்றினார்.

வத்திக்கானில் தான் தங்கியிருக்கும் சாந்தா மார்க்கா இல்லச் சிறையலயத்தில் ஏப்ரல் 30ஆம் திகதி காலைமலில் நிறைவேற்றிய திருப்பலியில் 'ஒருவர் எப்படி மறுபடியும் பிறக்க முடியும்?' என நிக்கதேம் அவர்கள் இயேசுவிடம் கேட்ட கேள்வியை (யோவா.3:7) மையப்படுத்தி மறைபுரையாற்றிய திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் நம் வாழ்வில் தாய ஆவியாரின் முக்கியத்துவம் பற்றி விளக்கினார். திருப்பலியின் நற்செய்திப் பகுதியிலிருந்து (யோவா.3:7-15) தன் மறைபுரையார் சிந்தனைகளை வழங்கிய திருத்தந்தை, கடவுளின் வல்லமையால் மட்டுமே நம் பாவநிலையிலிருந்து மறுபிறப்பு அடைய இயலும் இதற்காகவே நம் ஆண்டவர் தாய ஆவியாரை நம் மத்தியில் அனுப்பினார் என்று உரைத்தார்.



மாற்றுக்கினார். அவர் இறைத்தந்தையிடமிருந்தும் இயேசுவிடமிருந்தும் நாம் பெற்ற கொடை என்றும் திருத்தந்தை கூறினார். எனவே நம் வாழ்வில் தாய ஆவியாருக்கு எத்தகைய விதத்தில் இடத்தை அளித்திருக்கின்றோம் என சிந்திப்போம் என்று தனது மறைபுரையில் அழைப்பு விடுத்த திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் நம் வாழ்வியணத்தில் துணை வருபவர் தாய ஆவியார் என்பதைப் புரிந்துகொள்வதற்கு ஆண்டவரிடம் அருள் வேண்டுவோம் என்று கூறினார்.

மேலும், "தாய ஆவியாரோடு நாம் பயணிக்காமலும் வாழ்வில் தாய ஆவியாருக்கு முக்கிய இடத்தை வழங்காமலும் இருக்கும்வரை நாம் உண்மையான கிறிஸ்தவர்களாக இருக்க முடியாது என்ற விழிப்புணர்வை அருளுமாறு ஆண்டவரிடம் மன்றாடுவோம்" என்ற சொற்கள் ஏப்ரல் 30ஆம் திகதி திருத்தந்தையின் டுவீட்டர் செய்தியிலும் வெளியாயிருந்து குறிப்பிடத்தக்கது. ●

நம் கிறிஸ்தவ வாழ்வுக்கு முக்கிய உந்து சக்தியாக இருப்பவர் தாய ஆவியார் என்றும் அவர் நம்மோடு இருந்து நம்மை

அனைவரையும் உள்ளடக்கிய ஒரு கலாச்சாரத்தை வளர்ப்போம்

இறைவனின் பிரசன்னத்தை செவிகளால் கேட்டு உணர்வதைவிட உள்எத்தின் நம்பிக்கை வழியே உணர்வது மிகச் சிறந்தது. செவித்திறனால் குறையுடையோர் தங்கள் உள்ளத்தில் உணரும் இறைவனை பிடுருக்கும் உணர்த்தமுடியும். இங்கு வந்திருக்கும் ஒவ்வொருவரையும் நான் அன்புடன் வாழ்த்துகின்றேன். குறிப்பாக கேட்கும் திறனற்றவர்களையும், அவர்களின் நண்பர்கள், குடும்பத்தினரையும் சிறப்பான முறையில் வாழ்த்துகின்றேன் என்று திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் ஏப்ரல் 25ஆம் திகதி தன்னைச் சந்திக்க வந்திருந்த ஒரு குழுவினரிடம் கூறினார்.

செவித்திறன் குறையாடுள்ளோர் கழகங்களின் இத்தாலிய ஒன்றியத்தைச் சேர்ந்த உறுப்பினர்களையும், இக்கழகங்களினால் பயன்பெறுவோரையும் திருப்பீடத்தின் கிளமென்டீனா அரங்கத்தில் சந்தித்த திருத்தந்தை அவர் ஒன்றியம் ஆற்றிவரும் பணிகளைப் பாராட்டினார். தூக்கியெழுப்பும் மற்றும் புறக்கணக்கும் கலாச்சாரம் பெருகியுள்ள இன்றைய காலத்தில் அனைவரையும் உள்ளடக்கிய ஒரு கலாச்சாரத்தை வளர்த்து செவித்திறன் குறையாடுள்ளோர் கழகங்களின் இத்தாலிய ஒன்றியம் பல ஆண்டுகளாக முயன்றுவருகின்றது என்று திருத்தந்தை எடுத்துரைத்தார்.

இறைவனின் பிரசன்னத்தை செவிகளால் கேட்டு உணர்வதைவிட உள்ளத்தின் நம்பிக்கை வழியே உணர்வது மிகச் சிறந்தது என்பதை சிறப்பாகக் குறிப்பிட்ட போய் திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் செவித்திறனால் குறையுடையோர் தங்கள் உள்ளத்தில் உணரும் இறைவனை பிடுருக்கும் உணர்த்த முடியும் என்று கூறினார்.

இவ்வகல்கள் பல்வேறு அவலங்களுக்கு நடுவே இறைவனின் குரலைக் கேட்காமல் போகும் மக்களுக்கு இறைவனின் சொற்களை மனதில் உணரும் பக்குவத்தை செவித்திறனால் குறையுடையோர் சொல்லித்தர வேண்டும் என்று திருத்தந்தை அழைப்பு விடுத்தார். இத்தாலியிலும், உலகெங்கிலும் செவித்திறனால் குறையுடையோர் வாழ்வோரை இன்னும் குறிப்பாக சமுதாயத்தின் ஓரங்களில் தள்ளப்பட்டுள்ள நடுவே இக்குறையுடன் வாழ்வோரை இந்நேரத்தில் சிறப்பாக நினைவுகூரக்கின்றேன் என்று திருத்தந்தை தன் உரையில் எடுத்துரைத்தார். ➔ 15

மனித மாண்பை மதிப்பது ஒருங்கிணைந்த மனித வளர்ச்சிக்கு அவசியம்



வளர்ச்சிக்கூறிய திட்டங்களில் மனிதர் மையப்படுத்தப்பட வேண்டும். ஒருங்கிணைந்த மனித முன்னேற்றம் ஒரு சிலருக்கு மட்டுமல்லாமல் அனைவருக்கும் கிடைப்பதற்கு வழியமைக்கப்பட வேண்டும். மனிதரின் வளர்ச்சி, பொருளாதாரம் அல்லது வல்லுறவுகள் சார்ந்த விவகாரம் மட்டுமல்ல அது ஒவ்வொரு மனிதரும் சகத்திரமாகவும், கடமைபுணர்வுடனும் ஆற்றப்படுவதற்கு விடுக்கப்படும் அழைப்பாகும் என்று திருப்பீட உயர் அதிகாரி ஒருவர் ஜெனீவாவில் ஏப்ரல் 29ஆம் திகதி நடைபெற்ற கூட்டத்தில் கூறினார். ➔ 15

விவிலியம், கடவுளின் உயிர்ப்புச்சை உலகுக்குள் கொணர்கின்றது



இறைவார்த்தையும், கிறிஸ்தவ வாழ்வும் ஒன்றையொன்று தழுவிக்கொள்கின்றன. ஒன்றிலிருந்து இன்னொன்றை ஒருபோதும் பிரிக்க முடியாது. விவிலியம் மட்டத்தரமாக அடக்கச் சேர்க்கப்பட்ட புனித நூல்களில் ஒன்று அல்ல. மாறாக இது உலகின் தெருக்களில் அறிவிக்கப்பட வேண்டிய வாழ்வின் இறைவார்த்தை என்று திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் கூறினார். கத்தோலிக்க விவிலிய கூட்டவார்ப்பு உருவாக்கப்பட்டதன் ஐந்துதாம் ஆண்டை முன்னிட்டு இவ்வார்த்தையில் உரோமை நகரில் நடைபெற்ற பள்ளாட்டு கருத்தரங்கில் கலந்துகொண்ட ஏறத்தாழ 300 பிரதிநிதிகளை ஏப்ரல் 26ஆம் திகதி வத்திக்கானில் சந்தித்து உரையாற்றிய திருத்தந்தை பிரான்சிஸ் அவர்கள் விவிலியம் வாழ்வும் ஒருபோதும் பிரிக்க முடியாதவை என்று கூறினார். ➔ 14

சாம்பலில் பூக்க சரிக்கிரம் கிறிஸ்தவமும் சீர்கிருக்கமும்

Barrett கலைக்களஞ்சியத்தின்படி உலகில் ஏறத்தாழ 238 நாடுகளில் முப்பத்திரவாயிரத்திற்கு அதிகமான பிரிந்த கிறிஸ்தவ சபைகள் உள்ளன. இவ்வெண்ணிக்கை நற்புறாயிரத்திற்கும் அதிகம் என்றும் கூட நாட்டிலும் பல்வேறு பிரிந்த கிறிஸ்தவ சபைகள் உள்ளன. எடுத்துக்காட்டாக அமெரிக்க ஐக்கிய நாட்டில் பாப்டிஸ்ட் கிறிஸ்தவ சபை மிகவும் பெரியது. ஆயினும் அந்நாட்டில் பல பிரிந்த கிறிஸ்தவ சபைகளும் இருக்கின்றன. அன்மைக் காலமாக ஏறத்தாழ பத்து பதினைந்து விடுகளைச் சேர்ந்து ஒரு சபை எனக் கிறிஸ்தவ சபைகளிலே புற்றிசல் போல் பல சிறு சிறு சபைகளும் உதித்து வருகின்றன. Barrett கலைக்களஞ்சியத்தின்படி உலகில் ஏறத்தாழ 238 நாடுகளில் முப்பத்துமூவாயிரத்திற்கு அதிகமான பிரிந்த கிறிஸ்தவ சபைகள் உள்ளன. இவ்வெண்ணிக்கை நற்புறாயிரத்திற்கு அதிகம் என்றும் கூட சொல்லப்படுகின்றது. இந்தச் சபைகள் எப்படித் தோன்றின? இவைகளின் பிறப்பிடம் எது? போன்றவற்றைப் புரிந்துகொள்வதற்கு முதலில் வரலாற்றில் 16ஆம் நூற்றாண்டின் தொடக்க காலத்தில் இடம்பெற்ற பிரிந்த சபை சீர்திருத்தம் பற்றி நாம் அறிந்து கொள்ள வேண்டும்.

கிறிஸ்தவத்தில் ஏற்பட்ட இறையியல் மற்றும் அரசியல் கருத்து வேறுபாடுகளால் 1054ஆம் ஆண்டில் பெரும் பிரிவினை ஒன்று இடம்பெற்றது. அதுவே கிழக்கு, மேற்கு பிரிவினை என அழைக்கப்படுகின்றது. அதன் விளைவாக மேற்குலகில் கத்தோலிக்கமும், கிழக்குலகில் ஆர்த்தோடாக் சபைகளும் பிரிந்து செயற்பட ஆரம்பித்தன. 11ஆம் நூற்றாண்டில் இடம்பெற்ற அந்தப் பெரும் பிரிவினைக்குப் பின்னர் மேற்கு ஐரோப்பாவில் உரோம் நகரில் திருத்தந்தையின் தலைமையின் கீழ் கத்தோலிக்கம் மட்டுமே ஒரே கிறிஸ்தவ திருஅவையாக நிலவி வந்தது. ஆனால் அது இக்காலத்தில் உரோமன் கத்தோலிக்கத் திருஅவை என அழைக்கப்படுகின்றது. ஏனெனில் இன்று அங்கீகரிக்க, லூதர்தன், பாப்டிஸ்ட், மெத்தோடிஸ்ட், பெந்தகோஸ்து, இவாஞ்சலிக்கல் போன்ற பல பிரிந்த கிறிஸ்தவ சபைகள் உள்ளன.

திருஅவையும் நாடும்

உரோம் நகரில் திருத்தந்தையின் தலைமையத்துவத்தின் கீழ் இயங்கிய கத்தோலிக்கத் திருஅவை 1500ஆம் ஆண்டில் மேற்கு ஐரோப்பாவில் அரசியல் முறைப்படியும், ஆன்மீக முறைப்படியும் மிகவும் வல்லமைய மிக்கதாய் விளங்கியது. இத்தாலியில் குறிப்பிட்ட பகுதி திருத்தந்தையால் ஆளப்பட்டிருந்தது. அப்பகுதி திருத்தந்தையின் அரசு என அழைக்கப்பட்டது. இது 8ஆம் நூற்றாண்டு முதல் 1870 ஆம் ஆண்டு வரை திருத்தந்தையின் இறைமையாணையுடைய அரசாக விளங்கியது. அந்த அரசு மேற்குலகில் கிறிஸ்தவ ஒன்றிணைந்து செயற்படவும் அது பரவவும் முக்கிய காரணியாக அமைந்திருந்தது. உரோம் ஆயிரான திருத்தந்தையின் செல்வாக்கிலும், அதிகாரத்திலும் ஏற்பட்ட வளர்ச்சியே இதற்குக் காரணம். திருத்தந்தை புனித முதலாம் சிக்காரியர் (லீயோ) அவருக்குப்பின் திருத்தந்தை முதலாம் பெரிய



கிரகி ஆகியோர் உரோம் ஆயிரன் தலைமைத்துவத்தை அதிகம் வலியுறுத்தினார்கள். திருத்தந்தை கிரகரி அவர்களுக்குப்பின் தலைமைப்பணியில் இருந்தவர்கள் இதனை வலியுறுத்தினாலும் 11ஆம் நூற்றாண்டின் இவ்விரு திருத்தந்தையர்களை திருஅவை மற்றும் அனைத்து கிறிஸ்தவர்கள் மீது முழு அதிகாரத்தை வலியுறுத்தியவர்கள்.

இந்திலைமில் ஒரு நிறுவனமாக பார்க்கப்பட்ட திருஅவைக்குள்ளே அதிகாரப் போட்டிகளும் இடம்பெற்றன. எடுத்துக்காட்டாக 1300களின் இறுதிக்காலம் மற்றும் 1400களில் ஒரு கட்டத்தில் ஒரே நேரத்தில் முன்று திருத்தந்தையர் ஆட்சி செய்தனர். திருத்தந்தையரும், கர்தினால்களும், ஆன்மீகத் தலைவர்களும் என்பதைவிட அரசர்கள் போன்று வாழ்ந்தனர். ஆயுதப் பலகணையும், அரசியல் முறைப்படி பகைவர்களையும் நட்புகளையும் கொண்டிருந்தனர். சில சமயங்களில் வித்தந்தந்தையர் போர்களுடன் தொடர்புள்ள திருஅவையின் பணிகள், கடமைகள் வர்த்தகமாக்கப்பட்டன (Simony). குடும்ப உறவுகளின் அடிப்படையில் சலுகைகள் காட்டப்பட்டன. (nepotism) இவையெல்லாம் அளவுகடந்து சென்றன. திருத்தந்தையர் உலகம் சார்ந்த விவகாரங்களில் கவனஞ் செலுத்தியதால் விவகாரிகளின் ஆன்மீகக் காரியங்களில் அக்கறை எடுக்க அவர்களுக்கு அதிக நேரம் இல்லாமல் இருந்தது. திருஅவையில் இடம்பெற்ற ஊழல் அம்பலமானது.

திருஅவையின் அதிகாரமும், செல்வமும்

திருஅவையின் அதிகாரமும் செல்வமும் அதிகரிக்க அதிகரிக்க அது ஒர் ஆன்மீக சக்தி என்று நிலையை முற்றிலும் இழந்தது. அருட்பணியாளர்கள் பாவமன்னிப்புகளை விழ்ப்பனை செய்கிறார்கள். மேலும் திருஅவையில் இடம்பெற்ற ஊழல்கள் திருஅவையின் ஆன்மீக அதிகாரத்தை மதிப்பிழக்கச் செய்தன. ஆயினும் இந்தச் செயல்கள் ஒரு வித்தந்தந்தையர் போர்க்குட்பட்டன. அதேநேரம் பலர் திருஅவையை ஆன்மீக ஆறுதல் தரும் சக்தியாகவே நோக்கினர். இருந்தபோதிலும் உருட்பணியாளர்களுக்கு எதிரான போக்கும் கத்தோலிக்க மத்தியில் நிலவியது. அரசியலில் அதிகாரம் கொண்டு இந்த ஒரு சூழலைப் பயன்படுத்தி திருஅவையின் அதிகாரத்தைக் குறைத்து ஒரு பதட்டநிலையை உருவாக்க முயற்சித்தனர். ➔ 14

உயிர்ப்பு ஞாயிறு தாக்குதல் குறித்த பதிவுகள்

திருத்தந்தை பிரான்சிஸ்

வந்திக்கான் புனித பேதுரு சதுக்கத்தில்

கொடூரமான குண்டுத்தாக்குதலின் வன்முறைகளால் பாதிக்கப்பட்ட இலங்கை வாழ் கிறிஸ்தவ சமூகத்திற்கு எனது ஆழ்ந்த கவலையையும், அனுதாபங்களையும் தெரிவிக்கின்றேன்.



பேராயர் பிலிப்நேர் பெரோ

இந்திய ஆயர் பேரவையின் தலைவர்

இக் கொடூரத் தொடர் குண்டு வெடிப்புக்களிலே இறந்துபோனவர்களுக்கு ஆன்ம இழைப்பாற்றி கிடைக்கவும் காயமடைந்தவர்கள் விரைவில் சுகம் பெறவும் மன்றாடுவதுடன் இத்துன்ப வேளையில் எம் தோழமையையும், உடனிருப்பையும் வெளிப்படுத்துகின்றோம்.



மேதகு இம்மானுவேல் பெர்னான்டோ

மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயர்

இது மிலேச்சத்தனமான செயல். செய்தவர்கள் நீதியின்முன் நிறுத்தப்பட வேண்டும். இதில் இறந்தவர்கள் அமைதியடைய செபிப்போம். பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவிக்கின்றோம்.



பேராயர் மல்கம் றஞ்சீத்

இறந்தவர்களுக்கான இறுதி வழிபாட்டில்

இந் நாட்டின் மண்ணை இரத்தத்தினால் நனைக்கவேண்டாம், இறைவனின் பெயரால் மனித கொலைகள் செய்வதை நிறுத்துங்கள்.

கொழும்பு பேராயர் இல்லத்தில் நடைபெற்ற திருப்பலியில்

இவ்வுலகில் மனித வாழ்வை விட பெறுமதியானது எதுவுமில்லை.

ஊடகவியலாளர் சந்திர்பிம்

நாட்டில் அனைத்துக் கட்சிகளும் இணைந்து உறுதியாகச் செயற்படுங்கள்.



பேராயர் மார்க் கோளரி டச்

அவுஸ்ரேலிய கத்தோலிக்க ஆயர் பேரவைத் தலைவர்

இத்துன்பகரமான வேளையில் உங்கள் அனைவருக்கும் அன்புக்கலந்த தோழமையை தெரிவிக்கின்றோம். அமைதியின் ஆண்டவர் உங்களோடும், எல்லா இலங்கை வாழ் ஆயர்கள், குருக்கள், இறைமக்களோடும் உடனிருப்பாராக.

இலங்கை கத்தோலிக்க ஆயர் பேரவை

எமது இறைமக்கள் புத்திசாலித் தனமாகவும், சாதாரணமாகவும் செயலாற்றுமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றேன். கட்சி வேறுபாடு இன்றி நீதியான விசாரணைகளை நடத்தி மக்களின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துங்கள். கொடூரமான வன்முறை நடத்தியவர்களின் வாழ்வு மனமாற்றத்திற்காகச் செபிப்போம்.



கனோடிய பிரதமர் ஜஸ்டின் குடேயு

தொடர் குண்டுத்தாக்குதல்கள் குறித்து எனது ஆழ்ந்த கண்டனத்தையும், கவலையையும் தெரிவிக்கின்றேன்.

ஞான ஒளி பதிப்பாசிரியர் தலைப்பு

சமயத்தின் பெயரால் மக்களை அழிக்காதீர்கள்.

மேதகு ஜஸ்டின் ஞானப்பிரகாசம்

யாழ்ப்பாண மறைமாவட்ட ஆயர்

இது போன்ற துன்ப, அனுபவம் எமக்கு வேண்டவே வேண்டாம்.



அருட்பணி. செயமாலை அன்புராசா

உயிர்த்த ஞாயிறு என்பது இலங்கையில் மானிடம் மரித்த ஞாயிறா?



யாழ்ப்பாண தமிழ்ச்சங்கம்

இனம், மதம், மொழி கடந்து ஒன்றிணைந்து, வன்முறைக் கலாச்சாரத்தை ஒழிப்போம்.





நீங்காத நினைவுகள்



02ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

மலர்வு
29
08
1939



உதிர்வு
11
05
2017

திரு. மிக்கேல் சந்தான
(பிச்சுளம், முருங்கன்)

அன்பு கொண்ட உங்கள் முகம் - மறைந்து
சாராண்டுகள் ஆனாலும்
உம் நினைவுகள் எம் மனதை விட்டு
மறையாதபா ஓர்நாளும்
அன்பிலும், பண்பிலும் எம்மை வளர்த்து
மண்ணில் வாழ்ந்த காலம் போதுமென்று
விண்ணகம் காணச் சென்றீரே
என்றும் உம் ஆன்மா சாந்தி பெற
இறைவனிடம் இறைஞ்சுகின்றோம் நாம்.

பிரிவால் நினைந்துருகும்: மனைவி, பிள்ளைகள்,
மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள், புட்டப்பிள்ளைகள்.



16ஆம் ஆண்டு, 01ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



திருச்சேலவம் தாவிது தாவிது ஜீவராணி
(முருங்கன்மம், முருங்கன்)

மலர்வு : 10 - 02 - 1946 மலர்வு : 21 - 12 - 1942
உதிர்வு : 06 - 02 - 2003 உதிர்வு : 13 - 05 - 2018

**“உயிர்ப்பும் உயிரும் நானே, என்னில் விசுவாசம்
கொள்பவன் இறப்பிலும் வாழ்வான்”**

அன்பான எம் தெய்வங்களே!
எம்மை விட்டுப்பிற்று ஆண்டுகள் பல ஆனாலும்
எம்மைவிட்டு விலகாது உம் நினைவு
இறைவன் பாதத்தருகில் அமர்ந்திருக்க
இறைவனிடம் வேண்டுகின்றோம்.

உம் பிரிவால் துயறறும்:
பிள்ளைகள், பேரப்பிள்ளைகள், உற்றார், உறவினர்கள்.



06ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

மலர்வு
13
07
1942



உதிர்வு
22
05
2013

திரு. செபமாலை வேதநாயகம்
(ஆவணம், நானாட்டான்)

அன்போடும், பண்போடும் அகிலத்தில் வாழ்ந்தீரேயா!
இன்பமாய் இறைபண்பினை இகமதில் ஆற்றினீரே!
ஆண்டவர் அடிசென்று ஆண்டுகள் ஆறானதே!
ஆறுமா எம்மனம் தேடுதே உம் முகம்!

பிரிவால் நினைந்துருகும்:
அன்பு மனைவி, பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்,
புட்டப்பிள்ளைகள்.



05ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

மலர்வு
26
11
1972



உதிர்வு
24
03
2014

திரு. தே. அமலநாதன்
(குமநாயன்குளம்)

**“படைகளின் ஆண்டவரே உமது உறைவிடம் எத்துணை
அருமையானது” (தி.பா. 94:1)**

ஆண்டாண்டு காலம் உம் நினைவுகள் வந்தாலும்
புன்னைக்கத்த உம் வதனம் எம் கண்களில்
நிழலாய் வந்தீடுமே! எத்தனை ஆண்டுகள் சென்றாலும்
உம்மில் நாம் கொண்ட பாசம் மாறிடுமோ?
இன்பத்தில் துன்பத்தில் எம்மோடு இருந்தாய்
இணைந்து வாழ்ந்தோம் ஓர் உறவாய்
இறைபவனின் அடியானாய்
இன்புற்று இருந்த உம் வாழ்வு இறைவனில்
இதைய சாந்தி பெற வேண்டுகின்றோம்.

பிரிவால் நினைந்துருகும்: குடும்பத்தினர்



09ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

மலர்வு
26
11
1946



உதிர்வு
14
05
2010

திருமதி. தே. நீற்றம்மா
(குமநாயன்குளம்)

தாயே என்ற அழைத்தோம், நீலில்லையே
பாசத்திற்கு ஏங்குகின்றோம், நீலில்லையே
ஒன்பது வருடங்கள் கடந்தும் - உம்
நினைவுகள் மறையவில்லையே
உம் வாழ்வு ஆலம் விழுதுபோல்,
எம்முன் உறுதியானதே!
ஆயினும் உம் பிரிவு இன்னும் எம்
உள்ளங்களில் கண்ணீர் ஓடாதானே
இறைவனின் தாயே! எம் தாய்க்கு
உம் பாதத்தில் இடம் தருமம்மா!

பிரிவால் நினைந்துருகும்:
குடும்பத்தினர்.



05ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

மலர்வு
08
09
1945



உதிர்வு
31
05
2014

திருமதி. ராஜனா நீக்கிலாயினி
(அச்சவேலி, யாழ்ப்பாணம்)

**“உயிருள்ளவரை உம்மை நேசித்தோம்,
இறந்த பின்னும் உம்மை மறவோம்”**

புன்னைக்கயானது உன் முகம் அம்மா
புன்படுத்தாது உன் மனம் அம்மா
பாசமானது உன் கரங்கள் அம்மா
பாதத்திருக்க பிரிந்து சென்றாயோ அம்மா
நேசமாகப் பழகுவாயே அம்மா
நினைத்துக் கொண்டிருக்கின்றோம் அம்மா
உம் நீங்காத நினைவுகளை
நித்திய இறைவனோடு சங்கமமாக - உமக்காக
செபிக்கின்றோம் எப்போதும்.

பிரிவால் நினைந்துருகும்: குடும்பத்தினர்,
தகவல்: அருட்சகோதரி. ம. அஜந்தா.

01ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



திரு. வொன்ராசா அன்ரன் கிவாறன்
ஆனந்தராஜா
(ஓய்வுபெற்ற ஆசிரியர் புனித
கென்றியரசர் கல்லூரி, யாழ்ப்பாணம்
இறம்பைக்குளம், வவுனியா)

அப்பா என்றொரு ஆலமரம்
இறம்பையுரின இறைப்பதல்வன்.
இன்று உங்கள் அன்பின்று
நாங்கள் அங்கலாய்க்கின்றோம்
அன்பின் இலக்கணமாய், அரவணைப்பின் உறைவிடமாய்
நீங்கள் வாழ்ந்த காலங்கள் பசுமையாய் எம் நெஞ்சில்
நிலையாய் இருக்குதப்பா! விண்ணாரும் தேவன் பாதம்
விருப்படன் சென்று புண்ணியனே ஆண்டொன்று ஆனாலும்
ஆறாது எம் நெஞ்சம், உயிருள்ள காலம் வரை
உம் நினைவுடனே வாழ்வோம் அப்பா.
நிகழ்வுகள் அனைத்தும் நினைவுகள் ஆகி நிந்திராமாயிற்று
சிரித்தமுகம் எம்மை விட்டுப்பிற்று உம் பாசம்



ஒன்றே எம்மை விட்டுப் பிரயாது எம் வாழ்நாளெல்லாம்.
ஆண்டவரே நீரே என் புகலிடம் என உம்மிடம் சரண்
அடைந்த அடியான் அன்ரன் கிவாறன் ஆனந்தராஜாவிடம்
இரக்கம் காட்டி அரவணைத்து
நித்திய பேரின்ப வீட்டில் இடம் அளித்தருள
வேண்டுகின்றோம்
இவரின் ஆன்ம இளைப்பாற்றிக்காக திருப்பலியில்
பங்குகொண்டு செபிக்க வேண்டுகின்றோம்
(03.06.2019ஆம் திகதி திங்கட்கிழமை, காலை 06.00
மணிக்கு புனித அந்தோனியார் ஆலயம், இறம்பைக்குளம்,
வவுனியா)

பிரிவால் நினைந்துருகும்:
மனைவி, பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.

**ஆக்கங்களை
எதிர்பார்க்கின்றோம்**
காலத்திற்குப்
பொருத்தமான
ஆக்கங்களை
சுருக்கமாகவும்,
இறுக்கமாகவும்
மன்னாவுக்கு
எழுதி
அனுப்புகள்.
தரம் கண்டு
பிரசுரிப்போம்
- மன்னா நிர்வாகம் -

**இல்லற வாழ்வில் 50வது ஆண்டு
பொன்விழா வாழ்த்து!**



**திரு. திருமதி. குசைதாசன் ஸோகு
யோசப்பின் மலர் மல்கீர்த்து**
(03ஆம் வட்டாரம், பேசாலை)
1969.05.17 - 2019.05.17

அன்பிற்கும், பண்பிற்கும், பாசத்திற்கும் இலக்கணம் தந்த குசை மலர் தம்பதியினரே! இல்லறம் எனும் நல்லறத்தில் இணைந்து இனிய பிள்ளைச் செல்வம் பெற்று அதில் ஒன்றிணை குரு பணிக்களித்து சீருடனும், சிறப்புடனும் அருமையாய் வாழ்ந்திடவே பலலாண்டு வாழ்ந்து இறையாசீர் நிறைந்து எமக்கும் இறையாசீராய்த் திகழ இன்புற்று வாழ்த்துகின்றோம்.
வாழ்த்துவோர்- பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள், சகோதரர்கள், உற்றார், நண்பர்கள்.

metro Travels
தற்போது
மன்னாற்பில்

**சர்வதேச அங்கீகாரம் பெற்ற
விமானப் பயணச்சீட்டு
முகவர் நிறுவனமான**

எமது சேவைகள்

- ✈ மிகக் குறைந்த விலையில் சகல நாடுகளுக்கும்மான விமான பயணச்சீட்டுக்கள்
- ✈ சகல நாடுகளுக்கும்மான விசா சேவைகள்
- ✈ உள்நாள் / வெளியூர் பிரயாணிகளுக்கும்மான சுற்றுலா வசதிகள்
- ✈ சகல நாடுகளுக்கும்மான பயண காப்புறுதிகள்
- ✈ குழுப்பிரயாண வசதிகள்

**கிவை அனைத்தையும் ஒரே கிடத்தல் பெற்றுக்கொள்ள
கிழ்ற நாடுங்கள்.**



Head Office: #345, Galle Road, Colombo 04, Sri Lanka.
Tel: 011 2553440, 2553441




Jaffna Branch: #272/1, Stanley Road, Jaffna, Sri Lanka.
Tel: 021 2224647, 2219424

Vavuniya Branch: #45 B/1, 2nd Cross Street, Vavuniya, Sri Lanka.
Tel: 024 2226800, 2226801

Trincomalee Branch: #334, Court Road, Trincomalee, Sri Lanka.
Tel: 026 2227242, 2227244

நீங்காத நினைவுகள்

| 01ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி | 27ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி |
|---|--|
|  <p>மலர்வு : 25 - 04 - 1966 உதிர்வு : 30 - 05 - 2018</p> <p>“உயிர்ப்பும் உயிரும் நானே என்னில் விசுவாசம் கொள்பவன் இறப்பிலும் வாழ்வான்”</p> <p>கருவாக உருவாகி கல்வியிலே ஆளாகி கலையையும் கைக் கொண்டு கண்மணி போல் எமை வளர்த்த கனிவான எங்கள் அப்பா! மண்ணை விட்டு சென்று - நீங்கள் விண்ணிலே அமர்ந்து இன்று ஆகியது ஓர் வருடம் - என்றாலும் என்றுமே அழியாத நிஜமான நினைவாக நினைப்பீர்கள் எங்கள் இதயங்களில் எங்கள் உள்ளம் உருகுகின்றதே - அப்பா உங்கள் உருவம் காணாத இன்று! உங்கள் ஆன்மா இறைவனில் இளைப்பாற இரஞ்சுகின்றோம் எம் இறையை!</p> <p>திரு. சந்தீயோகு சீவில் (தபால் ஊழியர் - நானாட்டான்)</p> <p>பிரிவை நினைந்துருகும், பாசம் நிறைந்த மனைவி, பிள்ளைகள், உற்றார், உறவினர்கள்.</p> |  <p>மலர்வு : 31 - 12 - 1948 உதிர்வு : 05 - 05 - 1992</p> <p>“ஆண்டவர் தம் அன்பர்களின் மரணம் அவரது பார்வையில் மிக மதிப்புக் குரியது.”</p> <p>நிழல் போல் இருந்து நினைவான என் அப்பா! காலமெல்லாம் எம்மைக் காத்திருப்பீர்கள் என்றிருக்க கண் இமைக்கும் நேரத்தில் கண்ணீர் துளியாகினீர்கள் இமைகள் நனைய, இதயம் நொருங்க, எம்மை தவிக்க விட்டு கடமை முடிந்ததென்று கடவுள் பாதம் அமர்ந்தீர்களோ. நீங்கள் எங்களை விட தூரத்தில் இல்லை நீங்கா நினைவுகளில் வாழ்கின்றீர்கள் உங்கள் ஆன்மா சாந்திபெற உள்ளத்தால் வேண்டுகின்றோம்.</p> <p>திரு. வீகீரர் சலமோன் குருல் (மக்கள் வங்கி லீக்டர். சின்னக்கடை. மன்னார்)</p> <p>பிரிவால் நினைந்துருகும்: மனைவி, பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.</p> |

| 02ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி | 02ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி | 01ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி |
|---|---|---|
| <p>மலர்வு</p> <p>25 12 1928</p>  <p>உதிர்வு</p> <p>12 05 2017</p> <p>திரு. செ. இம்மானுவேல் குருல் (வேதம் குருஸ் - வங்காலை)</p> <p>ஆண்டுகள் இரண்டு கடந்து விட்டன உம் பிரிவின் துயரோ எம்மில் மறையவில்லை. எத்தனை யுகங்கள் கடந்தாலும் உம் மீது வைத்த பாசம் என்றும் மாறாத ஐயா! நீர் இவ்வுலகில் ஆற்றிய சேவைகள் எம்மை வியக்கவைத்தே நிற்கின்றீர். மறைந்தாலும் உம் ரூபக சின்னங்கள் உம்மை மீண்டும் மீண்டும் ரூபக மூட்டுகின்றன. நீர் எமக்குக் காட்டிய வழிகள் என்றும் நினைவில் இருத்திக் காப்போம் நாம். உம் நற்செயல் கூர்ந்து இறைவன் அமைதியில் இளைப்பாறச் செய்வாராக. உம் ஆன்மா இறைவனில் அமைதி பெற உமக்காய் வேண்டுகின்றோம்.</p> <p>பிரிவால் நினைந்துருகும், மனைவி, பிள்ளைகள், சகோதரர், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள்.</p> | <p>மலர்வு</p> <p>23 01 1957</p>  <p>உதிர்வு</p> <p>02 05 2017</p> <p>திரு. கிழிஸ்தோப்பர் அந்தோனி (சிறுக்கண்டல், முருங்கன்)</p> <p>“உயிர்ப்பும் உயிரும் நானே என்னில் விசுவாசம் கொள்பவன் இறப்பிலும் வாழ்வான்” (யோவான். 11:25)</p> <p>கனவில் கூட நினைக்கவில்லை ஐயா மிக விரைவில் காலம் உம்மை பிரிக்குமென்று உம் நேச உறவுகளை தவிக்கவிட்டு எம்மவர்க்காய் பரிந்துரைக்க விரைந்திடவே ஆண்டுகள் இரண்டு ஆனாலும் உன்னாருவம் எம்மைவிட்டு அகலவில்லை நீங்காத உம் நினைவுகளோடு - உன் ஆன்மா இறைமைதி பெற வேண்டுகின்றோம் இறைவனையே</p> <p>பிரிவால் நினைந்துருகும், மனைவி, பிள்ளைகள், சகோதரர், உறவுகள்</p> | <p>மலர்வு</p> <p>06 11 1934</p>  <p>உதிர்வு</p> <p>15 05 2018</p> <p>திரு. அந்தோனியின்ன இராசதுரை அன்னம்மா (பூமணி) (முருங்கன்பிட்டி, முருங்கன்)</p> <p>வாழ்க்கை என்றும் பாதையில் வழிகாட்டி, எம்மை நல்வழி நடத்திய - தாயே! இன்று தடம் மாறி, திடம் இழந்து தவிக்கின்றோம் - நாம் பார்க்கும் இடமெல்லாம் உங்கள் பசுமையான நினைவுகள் இன்றும் எம்மைச் சுற்றுகின்றன. நித்தம் உங்கள் துணை தேடி ஏங்குகின்றோம் நாம் அம்மா! எம் வாழ்வில் இழந்துவிட்ட உங்கள் இடத்தை வறால் நிரப்ப முடியும்? உங்கள் ஆன்மா சாந்திபெற இறைவனை வேண்டுகின்றோம்.</p> <p>பிரிவால் நினைந்துருகும், குடும்பத்தினர்</p> |